#### 第二节 金融制度

- 1.....金融制度的概念
  - 2.....中央银行制度
    - 3.....商业银行制度
      - 4.....政策性金融制度
        - 5.....金融监管制度

#### 考点 1: 金融制度的概念

金融制度: 一个国家以法律形式所确定的金融体系结构,以及组成该体系的各类金融机构的职责分工和相互 关系的总和。



从广义上说,金融制度包括金融机构、金融市场和金融监管制度等方面的内容:

- ①各类金融机构的地位、作用、职能和相互关系;
- ②金融市场的结构和运行机制;
- ③金融监管制度,包括金融调控、金融监管的法律法规,金融调控、金融监管的组织形式、运作体制等。

金融制度的构建与发展取决于不同国家、不同社会制度下的生产力水平及其生产方式的发展状况,因此,金融制度是一个动态演进变化的过程。

随着经济全球化的快速发展和我国经济改革体制进程的不断深入,金融制度也处在不断整合与发展的过程中。

# 考点 2: 中央银行制度

中央银行是国家赋予其制定和执行货币政策,监督管理金融业和规范金融秩序,防范金融风险和维护金融稳定,为商业银行等普通金融机构和政府提供金融服务,调控金融和经济运行的宏观管理机构。

中央银行制度的内涵包括:组织形式、资本组成、组织结构和职能构成等方面。

#### (一) 中央银行的组织形式

1 一元式中央银行制度

2 二元式中央银行制度

3 跨国的中央银行制度

4 准中央银行制度

### 1、一元式中央银行制度

一个国家只设立一家统一的中央银行执行央行职能的制度。机构设置一般采取总分行制,逐级垂直隶属。中央银行设立多少分支机构,主要取决于国土面积、经济结构以及金融的发达程度等。

一元式央行制度是比较完善、成熟的制度形式,具有组织完善、机构健全、权力集中、职能齐全的特点。一般是在总行之下,在国内设置中央银行分支行或代表处。

目前世界上绝大部分国家的中央银行都实行这种制度,如日本、印度等,我国也是如此。

#### 2、二元式中央银行制度

又称二元复合式的中央银行制度,是一国建立中央与地方两级相对独立的中央银行机构,分别行使金融调控和管理职能,不同等级的中央银行共同组成一个复合式统一的中央银行体系。

一般来说,地方级中央银行是按照当地经济特点、特定的法规和历史条件而设立,它们要受到中央级中央银行的监督与指导,但它们与中央级中央银行并非一般意义上的总分行关系,地方级中央银行在其辖区内有一定的独立性,中央级中央银行和地方级中央银行按照法律规定分别行使其职能。

二元式中央银行制度具有权力与职能相对分散、分支机构较少等特点,一般被实行联邦制的国家采用,如<mark>美</mark>国、德国等。

#### 3、跨国的中央银行制度

由若干国家联合组建一家中央银行,由这家中央银行在其成员国范围内行使全部或部分中央银行职能的中央银行制度。

这种中央银行制度一般与区域性多国经济的相对一致性和货币联盟体制相对应。跨国的中央银行不属于任何一个国家,而是成员共有的中央银行,对所有的成员发行共同的货币,制定和执行统一的货币政策,开展金融宏观调控等。

1998年成立的欧洲中央银行是一个典型的跨国的中央银行。欧洲中央银行作为欧洲中央银行体系的决策机构,具有法人资格,在欧元区内发行欧洲统一货币一欧元,制定和实施统一的货币政策。

欧洲中央银行独立于欧盟各成员方的政府,独立于欧盟各个机构,是欧盟各成员方共有的中央银行。

西非经济货币联盟、中非货币联盟、东加勒比中央银行也都属于跨国中央银行的组织形式。

### 4、准中央银行制度

在一个国家或地区不设置真正专业化、具备完全职能的中央银行,而是设立若干类似央行的金融管理机构执行部分中央银行的职能,并授权若干商业银行也执行部分中央银行职能。

在准中央银行制度下,中央银行的职能是由不同的机构从不同的角度分别执行,具有中央银行的权力分散、 职能分解的特点。

实行准中央银行制度的国家和地区主要有新加坡、我国香 港以及利比里亚、莱索托、斯威士兰等。

在新加坡,中央银行的职能由金融管理局、货币委员会和政府投资公司等政府机构以及大型商业银行共同承担与行使。

在中国香港,中央银行的职能由香港金融管理局和若干商业银行共同执行。香港金融管理局负责管理外汇基金,制定货币与汇率政策等。汇丰银行、渣打银行和中国银行香港分行三家商业银行承担货币发行、保管政府存款、在必要时充当"最后贷款人"的职能。汇丰银行作为香港银行公会票据交换所的管理银行,负责集中和管理其他银行与金融机构的清算准备金,执行"中央结算银行"的职能。

# (二) 中央银行的资本构成



- 1、全部资本为国家所有的资本结构
- 2、国家和民间股份混合所有的资本结构
- 3、全部资本非国家所有的资本结构
- 4、无资本金的资本结构
- 5、资本为多国共有的资本结构

## 1、全部资本为国家所有的资本结构

中央银行的资本由政府拨款形成,或是政府通过收购股份的方式将私营商业银行改组成为中央银行,因而中央银行的资本全部为国家所有。这种资本结构的中央银行是国有化性质的中央银行。

目前大多数国家中央银行的资本结构都是国有形式,如英国、法国、德国、 加拿大、中国、印度、俄罗斯、印度尼西亚等。

一般来说,形成历史较长的中央银行多由私营银行或股份银行转变而来,它们最初的资本为私人投资或股份合作资本。随着中央银行作用的增强和地位的上升,为了更好地发挥中央银行职能,许多国家通过购买私人股本的办法实行中央银行的国有化,如英国中央银行一英格兰银行最初于1694年由威廉佩特森等创办,是世界上第一家典型的股份制商业银行,后逐渐放弃商业银行业务,成为中央银行,1946年由英国工党政府收归国有。

鉴于中央银行的地位与职能作用,第二次世界大战结束之后新建立的中央银行大多数都由国家财政直接拨款 投资创建。

全部资本为国家所有的资本结构形式成为中央银行资本结构的主要形式。

### 2、国家和民间股份混合所有的资本结构

中央银行的资本一部分是由国家投资所形成的国家资本,另一部分是由私人投资所形成的私人资本共同构成。 法律规定国家资本一般占资本总额的 50%以上,有的国家则实行国家资本和民间资本各占 50%的资本构成, 国家拥有中央银行的经营管理权和决策权,私人股东则一般没有经营管理权和决策权,而只具有分取红利的 权利,股权转让须经中央银行同意后方可进行,私人股份对中央银行的政策一般没有影响。 采用的国家:日本、墨西哥、巴基斯坦、比利时、卡塔尔。

# 3、全部资本非国家所有的资本结构

中央银行的资本全部由民间资本形成,国家政府不持有股份的中央银行资本构成形式。

美国、意大利、瑞士等少数国家的中央银行实行此类资本结构。

美国联邦储备银行的股本全部由参加联邦储备体系的会员银行所持有,会员银行按自己实收资本和公积金的 6%认购所参加的联邦储备银行的股份。会员银行按实缴股本享受一定年率的股息。

#### 4、无资本金的资本结构

中央银行自身无资本金,中央银行的运行是由政府授权,依照国家法律履行中央银行各项职责的资本构成形式。

## 韩国的中央银行是目前唯一没有资本金的中央银行。

1950 年韩国银行成立时注册资本为 15 亿韩元,全部由政府出资。1962 年修改后的《韩国银行法》确定韩国银行为"无资本的特殊法人"。该行每年的净利润按规定留存准备之后,全部汇入政府的总收入账户。如发生亏损,首先用提存的留存准备弥补,不足部分由政府的支出账户拨补。

#### 5、资本为多国共有的资本结构

在跨国的中央银行制度下,中央银行的资本由货币联盟成员共同出资构成的形式。货币联盟各成员一般按商定比例认缴资本,并以认缴比例拥有对中央银行的所有权。

第二节 金融制度

#### 【多选-1】一元式中央银行制度的主要特点有()。

- A.职能齐全
- B.组织完善
- C.分支机构较少
- D.机构健全
- E.权力分散

#### 答案: ABD

解析:一元式中央银行制度的特点包括组织完善、机构健全、权力集中、职能齐全。

- C 项属于二元式中央银行制度的特点;
- E项属于准中央银行制度的特点。

【单选-2】下列国家中,实行准中央银行制度的是()。

- A.美国
- B.德国
- C.新加坡
- D.韩国

# 答案: C

解析:准中央银行制度就是在一个国家或地区不设置真正专业化、具备完全职能的中央银行,而是设立若干类似中央银行的金融管理机构执行部分中央银行的职能,并授权若干商业银行也执行部分中央银行职能的中央银行制度形式。实行准中央银行制度的国家和地区主要有新加坡、中国香港特别行政区以及利比里亚、莱索托、斯威士兰等。

【单选-3】我国中央银行的资本结构是())形式。

- A.国家所有
- B.多国共有
- C.无资本金
- D.混合所有

#### 答案: A

解析:全部资本为国家所有的资本结构,是指中央银行的资本是由政府拨款形成,或是政府通过收购股份的方式将私营商业银行改组成为中央银行,因而中央银行的资本全部属于国家,是国有化性质的中央银行。目前大多数国家中央银行的资本结构都是国有形式,如英国、法国、德国、加拿大、中国、印度、俄罗斯、印度尼西亚等。